AIKTYA ENIKOINQNIQN
EpyaocTtnpiaki Aoknon 3

1 Meradoon dsdouévwy og SiKTUO e OUVOETN TOTTOAOYIia

Xmv doknon avtn Oa acyoinbeite pe ™ petdooon dedopuévav PETaED KOUPMV TOL GLUVOEoVTaL
og dikTvo pe oyetikd ovvhetn tomoroyio. Oa opicete oto NS2 éva dikTvo ToL amoteleitol amd
evvéa kopuPovug kot Oa emAélete dVO KOUPOVG TOV HIKTHOV, TOL OEV GLUVOEOVTAL AUECH UETOED
TOVG, Vo aVTOAAGGGOVY dedopéva. Zkomog ivor va deite Tog ennpedletal n dSpopordynon g
pong TV dedopévav HETOED TV KOUPMOV OTOGTOANG Kot ANYNG omd Ttov oplfud tov
napepPorropevov kOpPov Kot {evéemv, Kabmg Kot amd To KO6ToG TV (eHEemv.

IMa va apyioete, Bo mpénel va dnuovpynoete éva apyelo, m.y. “exercisel.tcl”, pe tov tpdmo mov
nepypaoeton otV Epyoaotnpioxny Aoknon 1, ypnoYOTOIOVIOS TOV KOJWK ™ Eviotyrog 2.1
ekelvNg TG doknong og veddetypa. Onwe avaeEépinike TPoNyoLUEVOG, AVTOC 0 KOJIKAG Bo glval
névtote TopOUOl0C. o TPEMEL TAVIOTE VO OMUOVPYEITE €VOL OVTIKEIIEVO TPOGOUOI®MONG, Vo
apyilete v mpocopoimon pe Vv 010 evrodn kat, av Bérete va tpéxel 1o NAM xon to Xgraph,
Ba mpémel va avoiyete mhvta apyeia trace “.tr” N “.nam”, va ta apyikonoleite Kot vo opilete pa
dwadkacio Tov va to KAgivet.

Inueioon: Eivor okémipo vo avatpééete oto guALGd0 ¢ Epyootnpioxns Aoxnong 1, ywo. va
Bounbeite 11 dwdkaocieg pe 11§ omoieg cmlovtor kol TpEyovy T apyeio. Auuilovue O6TL TPWV
Tpocopolnoete Eva apyelo “*.fcl” mpémel k4be @opd vo to owlete (File — Save). o va
epupaviotel o dpopéag (cursor) oto “Command Prompt”, 6tav etvar avorytd to NAM 7 1o
Xgraph, npénel mpmto va kKAgioete ta mapdbvpd tove. Kiegiote o matdvtag povo 1o “X” deid
EMAV®O GTNV UITAPO. TOV napa%pov, oy amd to pevov File. 1o t1€\0g TOL €pYAOTNPIOL
kavte “log off” mpiv pvyete.

1.1  Tomoioyia

Onwg mavta, to mpdto Prpa eivar o opiopdsg g tonoroyioc. Ewodyete T1g mapakdt® YpoppeS
oT0 apyIKO template Tov KOdIWKA ™G Epyactypioxns Aoxnons 1, mapdypapog 2.1, doTE v
dnpovpynoete 10 kopPovc. Me tov TpOmo 0vTd pmopeite va Onpovpynoete Evav peydio aploud
kOouPav og éva Tcl array ovti va divete og kbBe kOUPo TO d1Kd TOL OVOLLOL.

for {set i 0} {$i < 10} {incr i} {

set n(Si) [$ns node]

}

To mapokdto Tppa Kodwka Tcl dnpovpyel appidopopes Levéelg petald tov mpatov 8§ koupov,
opilovrtag kabvotépnon (evéng ion pe 20 ms.

for {set 1 0 } {$i < 8} {incr i} {
Sns duplex-link $n($i) $n([expr ($1i+1)%8]) 2Mb 20ms DropTail
}
To mapaxdto tuire kKodko 7c/ dnpovpyet Tig vrdloueg (evEelg TG ToToAOYING.
Sns duplex-link $n(l) $n(8) 2Mb 40ms DropTail



Sns duplex-link $n(3) $n(9) 2Mb 30ms DropTail
Sns duplex-link $n(5) s$Sn(9) 2Mb 10ms DropTail
Sns duplex-link $n(6) $n(8) 2Mb 10ms DropTail
Sns duplex-link $n(8) $n(9) 2Mb 10ms DropTail

Mmopeite topa va ohoete, pue File 2 Save, Kol vo. TPOGOUOIOGETE TO script. Mmopel va @ovel
oto NAM, 611 | tomoroyia ivan Atyo dxopyr. Kdavete khix oto xovuni “Re-layout”, icmg kot
010 “Reset”, pepikég opég yuo va goavel kaAvtepa.

1.2 Ta yeyovota (events)

Anpovpynote topa 600 UDP agents pe mnyég mov mapdyovv kivion CBR Kol TPOGAPTHOTE TOVGS
otoug kopPovg “n0” kar “n3”, ypAeOvVIag TOV TOPAKAT® KMOOKO UETO amd ovtdév g §1.1.
‘Enerta dnuovpynote 600 Sink Agents Kol TPOGOPTAGTE TOVG GTOVLG (OOLG KOUPOLS OAAG
avtiotpoea. Emiong, elvatl mpotipdtepo ot 0vo poég va elval YPOUOTIOTEG, KATL TOL €10aue oTNV
wponyovuevn Epyaoctnpoxn Acknon.

# Koupog 0: TTnyn Kal TTpoopIouog

set udpO0 [new Agent/UDP]

Sns attach-agent $n(0) SudpO

Sudp0 set fid 0

sns color 0 red

set sink0O [new Agent/LossMonitor]

Sns attach-agent $n(0) $sinkO

# KouBog 3: 1Tnyn Kai TTpoopIouog

set udp3 [new Agent/UDP]

$Sns attach-agent $n(3) Sudp3

Sudp3 set fid_ 3

Sns color 3 green

set sink3 [new Agent/LossMonitor]

Sns attach-agent $n(3) $sink3

# 20vOeOn TwV TTNYWV KAl TWV TTPOOPICHWYV

Sns connect $udpO0 $sink3

Sns connect $udp3 $sink0

# 2TpWHA EQAPHOYAG

set cbr0 [new Application/Traffic/CBR]

Scbr0 set packetSize 1000

Scbr0 set interval 0.01

Scbr0 attach-agent S$udpoO



set cbr3 [new Application/Traffic/CBR]
Scbr3 set packetSize 1000
$cbr3 set interval 0.01

Scbr3 attach-agent $udp3

Etvat emBountd, o mpdytog CBR agent va. apyicel va otélvel 6tav t = 0.5 sec kol 0 d0e0TEPOG OTAV
t = 1.0 sec. Avtioctoryo, o Tpdtog Ha otapatnoel Otav t = 2 sec, vd 0 0g0TEPOG OTOV t = 2.5 sec.
H dwdikacio kKAewsipotog kKaheitat 6tav t = 3 sec.

# OpPIoPOG YEYOVOTWY

Sns at 0.5 "$Scbr0 start"
Sns at 1 "Scbr3 start"
Sns at 2 "s$cbr0 stop"
Sns at 2.5 "scbr3 stop"

Sns at 3 "finish"
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Mmnopeite thpa  vo  apyicete TO  script  TANKTIPOAOYOVTOG Yoo  TOPAOELYHO  “ns
exercise3.tcl” kuvotepa TpEETE TO animation.

1.3 Epotnoeig
e [lowa Swdpopn axorovBolv To TokéTa,

o EAéyEte av m pon ToV TOKETOV Kot amd TG dvo TAELPEG aKOAOVOEL TN S dpoun HE Ta
Mydtepo fripoto.

*  Yrdpyet cuvTopdTEPT SLOSPOUN GO VTNV TTOL AKOAOLOOLV, OGOV aPopd Tov aplBud TV
Pnudrov (Cevéewv);

2 2r1arikn kair duvauikn 6pouoAdynon

2V ponyovuevn evotnta €idate 6Tt 1 kiviorn akolovbel T cuvtopotepn Sadpoun (wTHY pe
TOV HKpOTEPO aplfud Prnudtov) amd tov koppo “0” otov kouPo “3” kar avtictpopa. Oa dodue
OTN GLVEYEW TN SPOPA HETAED OTOTIKNG KOl OUVOUIKNG OPOUOAGYNONG Kol MG TO OIKTVLO
avtipetonilel 11 petaforég g Tomoroyiag Tov oty kébe mepintmon. [ awtdv Tov Adyo Ha
TPocOEécovpe Eva EVOLUPEPOV YAPUKTNPIOTIKO, OV €idOUE Ko otV Epyactnpioxn Acoknon 2.
Kavete ™ (evén petald tov kopfov “1” kot “2” (Tov ypnoiuonoteital yuoo ™ HETAO00M) Vo
dwakomel otav t = 1.2 sec kal va enaveéLBel 0tav t = 1.6 sec. I'lo. va. VAOTOMGETE TO TOPOTAV®,
TPOTOTOMGTE TOV OPIGUO YEYOVOTMOV G AKOA0VOMC:

# OpIoPOG yeyovOoTWY

$ns at 0.5 "scbr0 start"

Sns at 1 "Scbr3 start"

Sns rtmodel-at 1.2 down $Sn(l) Sn(2)

$ns rtmodel-at 1.6 up $n(l) $n(2)



Sns at 2 "$cbr0 stop"
Sns at 2.5 "Scbr3 stop"

Sns at 3 "finish"

Mmropeite topa va apyicete to script wAl kot Bo dgite 4T Yoo T0 ¥povikd ddotnuo petald 1.2
Kot 1.6 sec m Cevén Ba dwakomel kKot OAo tar OedOUEVA TOV GTEAVOVTOL OO TOLG OVO KOUPBOLG
yavovtat. [Tap® OA” avtd, ot dvo KOpPotr cuveyilovy Vo EKTEUTOVY TOKETOA.

AMGETE TOpa TN dpopordynon o€ duvapikn (routing protocol distance vector), €161 OGTE Vo,
umopovv ot kopPot va kabopiCovv avtodpata to BERATO dPOLOAOYNONG KOl VO OVTILETOTILOVV
TéT010. TPOPANUATO. ZVVETDC TPOcHESTE TNV EXOUEVT YpapUr otV apyn tov Tcl script, petd
onuovpyia Tov object TpocopoiwoNC.

Sns rtproto DV

Apyiote médA v Tpocopoimon kot tpééte o NAM.

2.1 Eportioceg

o Einynote ywsri, pe ™ otatiky] opopordynon, ot kopPor e&akorlovbodv va cTEAVOLV
Tak€To Kot Hetd ) dtokonn g (evéng.

e Ta maxéta mov ydOnkav, Bo Eavapetadobobv amd tovg avticToryovg KoOpPovg, Otav
enavEéLDeL N cuvdeo;

o Tu mopammpeite o6tav yivetor Otaxomy] {evENG Kot €YOLHE OLVOLIKY OPOUOAOYNON;
[Teprypayte pe amhd Adyla T dadikasio Tov Aapfdvel ydpo oto animation.

e Tlowog amd 6lovg toug KopPovg kabopilel and moa dadpoun Ba TpowdNBovV Kdbe popd
TOL TTOKETOL;

e [0 mowo AOYo to mOoKETO aKOAOVOOUV TN GLYKEKPIUEVN SLOdPOUN OPOTOL TECEL M|
oVVOEDT);

e Qo pmopovcoav vo dpoporoyndovv and aALlovg KOUBOG;

3 Ka@opiouog ké6oroug {euéng

‘Ewg avtd 10 onueio Bewpovoape O6TL 1 TPOTYOUEVT] OPOUOAOYNOT TOV TOKETOV Eivol amd
exeivn ) dwdpoun am’ 6mov N por| Ba mepdcel amd Tovg AMydtepoug KOpPove. Avtd oyl 010TL
OTNV TEPIMTOGT TNG TPOCOUOIMONG pag Bempeitat, €€’ opiopov, 6TL OAeG 01 LevEelg £xovv KOGTOg
ico pe por (1) povdda. Xtnv wpoaypatikdtTo OU®S, M Odpoun mov akoAovbeiton e kdbe
nepintoon Pacileror 610 K6oTOg TOV LEVEEM®V PETAED TV KOUP®V. Ag dodue TG ennpedlel N
aAloyn Tov KOGTOLG TV (evEemV TV dpopoidynon Tov Tokétev. Oempeicte Aowdv OTL TO
k60tog pag (evéng eival avdioyo tng kabvotépnong g, vrobétoviag kdotog ico pe 1 oty
nepintwon kabvotépnong 10 ms.

Ewcbyete 1po 6TOV KOOKA, KATO 0O TOV OPIoUd TNG TOTOoAOYig Kol TV (EVEEmV, EVIOAES TIg
Hop@ig:
Sns cost S$n(x) s$n(y) z



e,

€161 ®oTE Vo avénoete To KO6TOS TV (eO&emV avaroya pe v kaBvotépnon Tovg. Omov “x” kot

()]

y”etvar ot apBpol Tov kOpPov kot “z” givor 1 TN tov K6oTovg ™G (evENG. AnAadn pe TV

TOPATAVD EVIOM, TO KOGTOG TG (eVENG amd Tov KOpPo “X” otov kopuPo “y” av&averal og “z
HOVASEG KOGTOVS, LOVO OUMG TTPOg TN Hia popd (X—y). T va avénbel 1o K0GTOG Kol TPOG TNV
A popd TG ovvdeong (Yy—X) Ba pémet va elcayBel n evioAn:

$ns cost $Sn(y) S$n(x) z

TpéEte v mpocopoiwon kot meptypayte Tt cupPaivel ypnoyomoldvtos 10 NAM.

3.1 Eportyoeg

o [loteg drodpopég akorovBovv Ta TAKETO TPV, PETA Kol KATA TN SLAPKELD TNG TTOOTG TG
GUVOEOTG;

e [0 ooV AOYO TO TAKETO OKOAOVOOVV TIC GUYKEKPIUEVES OLOOPOLES;

e  ®a puropovoav va dpoporoyndovv amd dAlovg kOUPovg;

4 lNMapakoAouBnon ekBeTIKAS Kivhong ue 1o Xgraph

Ymv evomra avty Oa ypnowwomowmoete 10 “Xgraph” yio va ONUIOVPYNOETE YPOUPIKES
TOPOOTACELS TG Kivnong oto diktvo mov NdN peAetdre. Ot mapaxkdto eviohés Bo mpémet va
npootefolv oV apyf Tov script, K4t® amd TV €VIOAN “$ns namtrace-all $nf”. Oa
npénel kot apynv va dnuovpyndei éva apyeio 6mov Ba kataywpnBovv OAa Ta dedopéva TG
TPOCOpOimoNg oYeTKE 1e To “Xgraph”:

set f£0 [open outO.tr w]
set f1 [open outl.tr w]
Eniong yperalopaote po dtodikacio (procedure) Kataypoa@ng Tmv 0e00UEVOV TG Kivnong:
proc record {} {
global sinkO sink3 f0 f1
set ns [Simulator instance]
# OpIoPOG TNG XPOVIKNG TTEPIOdOoU TTou Ba EavakAnBei n diadikaaoia
set time 0.01
# Kataypaon Twv bytes
set bwO [$sink0 set bytes ]
set bw3 [$sink3 set bytes ]
# OpIoPOG TOUu XPOVOU TNG TPEXOUOCAG KATAYPOAPNG
set now [Sns now]
# YtroAoyiouog Tou bandwidth kal kataypagr) autou OTO apxeEio
puts $f0 "Snow [expr ((Sbw0/S$Stime)*8)/1000000]"
puts $f1 "Snow [expr ((Sbw3/$time)*8)/1000000]"



# Kdvel Tnv petaBAnth bytes 0
$sink0 set bytes 0
$sink3 set bytes 0

# ETravatrpoypauaTiopdg g diadikaoiag

Sns at [expr Snow+$Stime] "record"

}

Emumdéov tpomomom|ote TIG €VTOAEG OdKociog KAEGIHOTOC TV  apyelov, ©OCTE Vo
ocuumeplaPete 10 KAEIGIHO TOV avoLyTov apyeiov Yo to Xgraph, og e&ng:
proc finish {} {

global ns nf f0 f1

Sns flush-trace

close snf

close SfO

close sf1

exit O

}

Téhog, n emdpevn ypopp| Kodel TV oodIKacio Katoypagng g Kivnong Kot mpémet va givor m
TPAOTN 0o T1G EVTOAESG KABOPIGHOV TV YEYOVOTMV (events).

Sns at 0.0 "record"

Oo mpénetl TEAOG Vo GPNCETE TIG EVIOAES TOL TPOKOAAOVV TN SOKOT TG cVuvdeoNg Otav t = 1.2
sec Ko TNV amokatdotacn g 6tav t = 1.6 sec, ®GTE va. Unv vIdpyovy TpofALata 6T Pon TOV
OedoUEVOV. AQOV YPAYETE TO TOPUTAV®, UTOPEiTe Vo Ogite TOLTOYPOVO TIG YPOPIKES
TOPOCTAGELS TOL PLOUOD UETAOOONG TV ESOUEVOV TTOL GUVELEENY KO O dVO sink agents yio TIG
V0 POEG TANKTPOAOYADVTOG TNV EVIOA “Xgraph outO.tr outl.tr”. Oa JSOMGTOCETE OTL
01 000 YPOPIKES TAPACTAGELS amekovifovtal Pe TO 1010 YPOUO, e ATOTELECHO VO Eival SDGKOAO
va Tpocdlopicete o€ mola kivnon oviiotoryobv. Mmopeite, ®otdc0, Vo 0picete T ypdua KOO
YPOAPIKNG TAPACTACTG TPOTOTOIMVTOS T apyeia e100dov. [To cuykekpuéva, apov TpéEete Vv
mpocopoimon, avoiEte Ta apyeio . tr mov &yovv ompovpyndel kot mpocOécte TIC YPOpLUES
color = green kolcolor = red, avtictoyya. [Ipénel va toviotel, OTL O1 YPOUUES AVTEG
TPETEL VO TPOTYOVVTOL TOV dESOUEVOV ATEIKOVIONC, ONAAOT, TPETEL VoL ToToBeTNOOVY oTNV apyn
Kk&Oe apyeiov.

AlMGETe ™V xivinon tov evdg amootoréa amd otabepng pong (CBR) oe exbetikn Oétovrog
“Exponential” émov vdpyet “CBR”. 'a mapddetypa, Tpononomote Tig EVIOAES ¢ aKoAoVOMG:

set exp3 [new Application/Traffic/Exponential]
Sexp3 set packetSize 1000

Sexp3 set rate 800k

Sexp3 attach-agent $udp3

IMa va Bydrete cowotd coumepdopata, Bo Tpénet vo avéNGeTE TOV XPOVO OTOGTOANG TG Kivnong,
KOl QUOIKA OVOAOYOL Kol TNng TPOGOUOI®MONG, TOVAG)oTOV o€ 15 devtepOlenta Kot va
EavatpéEete to script.



4.1 Epotnoeig

e [lowog eivar o péytotog pvOudg HETAOOONG TOL EMTLYYAVETAL Y10 TIG dVO TEPUTTOCELS
Kivnong, PAGEL TOV YPOPIK®OV TOPACTAGEDY TOV GYEOIACATE;

e Awtoloyeiote TIG HEYIOTEG TIUEG OV TPOGOOPICATE TAPOUTAVE®, YPNCLOTOIDOVIOG TIG
TopapETPovs mov Bécate ywoo T Swpopemon tov dvo mnywv kivinong (CBR kot
Exponential).

Inueioon: Mnopeite vo 6OCETE TIG YPAPIKES TapaoTdoels totdvtag “Print Screen”. "Yotepa
avoi&te to “Word” kot kdvte Paste tnv €kOVa.



